

## 學校介紹

學校位於麻州(Massachusetts)波士頓旁的一個小鎮 Waltham，距離波士頓市區大概 25-30 分鐘左右的車程。學校歷史不算悠久，成立於 1948 年，是一間猶太人所創設的學校。與政大商學院有交換契約的是學校裡的 IBS(International Business School)，顧名思義，學院裡面以國際學生為大宗，本土的美國人反而不多，這是一個相當不錯的優點，因為你能夠輕易的接觸到世界各國的學生，感受不同的文化。

## 課程介紹

IBS 將課程分為 3 個部分，Business、Economy 以及 Finance，因為我在政大是主修財務管理，所以我選的課也都是 Finance 的課，另外兩個部份的課我不是很清楚狀況，所以我就針對我修習的課來簡單說明。

### **International Corporate Finance (Bulan)**

這堂課算是 IBS 大部分學生都需要修的課，所以可能會有許多老師同時開這堂課，而我選擇的這位老師算是其中 loading 較大的一門，課前小考、個人作業、團體作業、期中期末考以及期末需要上台做一個關於公司股價分析的 presentation，但撇開負擔不說，老師的授課內容以及功課與課程內容的搭配設計的十分完整，若學弟妹對公司理財有興趣而且希望能夠有不錯的基礎，這堂課相當值得推薦。

### **Financial Modeling (Alfonso)**

這堂課的內容主要是討論個案，同學需要先在課前把個案看過，老師會在課堂上跟你討論個案的內容以及他希望你對這個個案做出甚麼內容，在下一堂課前把電子檔寄給老師，然後下一堂老師會跟你們討論你們做出來的結果，然後再把他自己做出來的東西跟你們討論。老師以前有在投資銀行工作過，他會藉著個案的討論給你們一些觀念，以及分享他自己以前在業界做事的經驗，而且他會講解關於在作 Excel 的一些重要的觀念，同時藉著讓同學下載他的 Excel 檔案，來了解到底怎麼樣的 Excel 檔案才是比較好的。

### **Fixed Income Security (Alon)**

這個老師的口音比較重，一開始可能不太容易聽懂，學弟妹可能要花比

較多的時間才能習慣，另外在課程內容方面，老師講課的速度比較慢，而且備課似乎沒有非常認真，個人並不是非常推薦這位老師，但是老師本人講話是還滿幽默的。

## 生活須知

食：這邊在外面吃飯不便宜，同時也不方便，雖然鄰近宿舍有幾家簡單的簡餐店，其實也就不外乎是 pizza、漢堡、三明治之類的美國食物，而且一餐吃起來大概要 7.8 塊錢，再加瓶飲料可能就要 10 塊錢，相對台灣的食物選擇又少又貴，所以基本上如果要省錢的話，還是要自己動手才不會在吃的上面花掉太多的錢。不過，學弟妹也一定會有機會在外面的餐廳吃飯，美國的餐廳是需要付小費的，一般來說午餐大概要給 10-15% 的小費，晚餐則是 15-18% 左右。付錢的時候，要記得把自己點的食物價格加上稅與小費，不然店員可能會把你追回來跟你要小費或是詢問你是不是服務哪裡出問題了。

衣：1 月中剛到波士頓的時候，就已經在下雪了，光看溫度的話，當時的氣溫應該都是個位數字，但是因為那邊比較乾的關係，事實上也沒有想像中的那麼冷，尤其室內其實都會有暖氣，通常裡面不需要穿得太多，最好是有一件厚的保暖羽絨衣，進到室內把外套脫掉就可以，才不會進到室內反而因為穿的太厚而流汗感冒，如果學弟妹本來在台灣沒有那樣的衣服，也可以考慮到美國這邊再買，在剛過來的時候就多穿幾件衣服來禦寒，因為在這邊厚的羽絨外套算是消耗品，價格相對台灣會比較便宜。

住：通常交換學生都會選擇住在學校宿舍，主要原因是房子不好找，一方面是期間太短，一方面則是在外面住交通會比較麻煩。雖然比起住外面，住宿費相對貴了不少，但是至少能夠不用煩惱其他的事情，而且費用已經包含了水、電、瓦斯（暖氣）以及網路，所以不需要再為其他費用煩惱。另外一個我推薦住在學校宿舍的原因，是學校通常會把交換學生擺在同一個房間裡，像我當時總共有 3 個室友，分別來自法國、日本與以色列，這也是另一個讓你能夠多接觸外國人的機會，住在同一個屋簷下感情也比較容易建立起來，也比較容易能夠有一起出去玩的機會。

行：宿舍離 IBS 走路大概是 15-20 分鐘左右，如果不喜歡走路，在宿舍外也有學校的 shuttle 可以搭去學校，因為 IBS 位於 shuttle 路線的後段，所以事實上搭車並不會比較省時，但至少不需要走路，尤其遇到下大雪或下雨的時候，你不會想要在外面走 20 分鐘。基本上，除了 IBS、外面的簡餐店以外，靠雙腿從宿舍想去別的地方都滿辛苦的，所以學校在某些定點，例如最近的超市或是 Waltham 比較熱鬧的街等，也有提供接送的服務，我們稱這種交通工具為 bran van，需要打電話先詢問，你要告訴他你們有幾個人還有在哪裡，他會依照當時的狀況

告訴你多久以後可以去接你，大致上都要等個 20-30 分鐘，所以學弟妹之後有機會要搭 bran van 去買菜，建議在買得差不多時就先打電話叫車，才不會在超市罰站。

育：基本上，交換學生在選課上都不太會有甚麼麻煩，那邊的行政人員知道你是交換生，通常都不太會刁難你，但美國的教科書非常貴，如果能夠先做好功課，先確定自己想修的課，就可以在台灣就先買好你想修的課用的教科書再帶到美國去，另外，學弟妹如果不介意的話，也可以在網路上購買二手的書，或是藉學校的學生交流網站來跟這邊的學長姐購買他們不要的二手書。

樂：學弟妹再來之前不仿去書店買幾本旅遊書帶到美國，一來書上通常就有一些基本需要的交通資訊，另外就是在有閒暇時間的時候也能夠照著書上的推薦去觀光或是品嚐當地美食等。在波士頓，能玩的雖然不少，但也絕對不夠你玩幾個月，所以一定會有機會到近郊或是其他的城市去玩，在出發前如果有時間，也可以想想你比較喜歡的城市，看看在你交換的期間那邊是否有一些比較特別的慶典，做出一些適宜的旅遊計畫，才能夠玩的道地。

## 注意事項

出發前：入境美國前，需要做一些體檢，以及疫苗注射，其中有的疫苗可能需要打個 2.3 針，每一針又可能要隔 2.3 個禮拜，所以拉拉雜雜有可能就需要花到 1.2 個月的時間來完成要求的檢驗，學弟妹在知道自己要前往美國交換後，時間允許的話，最好就趕快著手準備，萬一有突發狀況也還能夠有足夠的時間緩衝。

在當地：在美國，銅板的使用，除了 quarter 以外，其實剩的都不太好用，很容易買個東西，就找了一堆零錢，所以我會推薦去當地的銀行開戶，使用 debit card（類似信用卡，但是要帳戶裡有錢才能刷）就可以解決這個麻煩，而且美國大大小小的店都可以使用，非常方便。

歸國前：美國有些東西相對於台灣比較便宜，例如衣服就是其中一樣東西，而且美國偶而就會有打折，有些衣服打起折來真的很便宜，在加上麻州的衣服免稅，通常一定會買一些東西回台灣，如果會怕行李過重的話，不仿把一些不是很想要的舊衣服帶去，順便在國外把舊東西淘汰掉，也不用擔心行李帶不回來的問題。

最後，能夠出國交換學生真的是一件很幸運的事，學弟妹一定要好好把握這個難得的機會，好好體驗國外的生活。